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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 
Εξισώσεις – Ανισώσεις. 

 

✐ Επιμεριστική ιδιότητα: 

►(α + β)  γ = α  γ + β  γ 
► α  γ + β  γ = (α + β)  γ 

✐ Αν προσθέσουμε, αφαιρέσουμε, πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε και τα δύο 

μέλη μιας ισότητας με τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι ισότητα. Δηλαδή: 
 
Αν α = β, τότε:  

α + γ = β + γ 
α – γ = β – γ 
α  γ = β  γ και  

 
                                                 , με γ ≠ 0 
 

✐ Σε μια εξίσωση ή ανίσωση μπορούμε να «μεταφέρουμε» όρους από το ένα 

μέλος στο άλλο, αλλάζοντας το πρόσημό τους. 
 
 
 

✐ Για να λύσουμε μία εξίσωση, ακολουθούμε την εξής διαδικασία: 

 

► Κάνουμε απαλοιφή παρονομαστών. 
► Χωρίζουμε γνωστούς από αγνώστους. 
► Κάνουμε αναγωγή ομοίων όρων. 

► Διαιρούμε με το συντελεστή του αγνώστου. 

 
 

✐ Για να λύσουμε ένα πρόβλημα με τη βοήθεια εξίσωσης, ακολουθούμε την εξής 

διαδικασία: 
 

► Διαβάζουμε καλά το πρόβλημα και διακρίνουμε τα δεδομένα και τα ζητούμενα. 
► Χρησιμοποιούμε ένα γράμμα (συνήθως το x) για να εκφράσουμε τον άγνωστο 
αριθμό που πρέπει να προσδιορίσουμε. 
► Εκφράζουμε όλα τα άλλα μεγέθη του προβλήματος με τη βοήθεια του x. 
► Γράφουμε την εξίσωση του προβλήματος χρησιμοποιώντας τα δεδομένα της 
εκφώνησης. 
►Λύνουμε την εξίσωση. 
► Ελέγχουμε αν η λύση που βρήκαμε ικανοποιεί τις συνθήκες του προβλήματος. 
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✐ Αν προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε και στα δύο μέλη μιας ανίσωσης τον ίδιο 

αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι ανίσωση με την ίδια φορά. Δηλαδή: 
 
 

Αν α < β τότε  α + γ < β + γ και  α – γ < β – γ. 

 
 

✐ Αν πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε τα δύο μέλη μιας ανίσωσης με τον ίδιο 

θετικό αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι ανίσωση με την ίδια φορά. Δηλαδή: 
 
 

 
Αν α < β τότε α  γ < β  γ και                                ,   όταν γ > 0. 

 

 
 

✐ Αν πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε τα δύο μέλη μιας ανίσωσης με τον ίδιο 

αρνητικό αριθμό, τότε προκύπτει ανίσωση με την αντίστροφη φορά. Δηλαδή: 
 
 

 
Αν α < β τότε α  γ > β  γ και                                , όταν γ < 0. 

 

 

 

✐ Για να λύσουμε μια ανίσωση, ακολουθούμε την ίδια διαδικασία με αυτήν της 

επίλυσης εξισώσεων, αλλά πρέπει να προσέξουμε ιδιαίτερα να αλλάζουμε τη 

φορά της ανίσωσης, όταν διαιρούμε ή πολλαπλασιάζουμε με αρνητικό αριθμό. 

 

 

 

Η έννοια της μεταβλητής - Αλγεβρικές παραστάσεις 
 

 1.  Τι ονομάζεται μεταβλητή;   

Απάντηση 
 

 Ένα γράμμα  που παριστάνει έναν οποιοδήποτε αριθμό, λέγεται μεταβλητή.  
 

 2.  Τι ονομάζεται Αριθμητική παράσταση και τι Αλγεβρική παράσταση;  

Απάντηση 
 

 Μια παράσταση που περιέχει πράξεις με αριθμούς, λέγεται, όπως γνωρίζουμε, 
αριθμητική παράσταση.  
 Μια παράσταση που περιέχει πράξεις με αριθμούς και μεταβλητές ονομάζεται αλγεβρική 
παράσταση.  
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Αν και στα δύο μέλη μιας ισότητας προσθέσουμε τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και 

πάλι μια ισότητα. Δηλαδή αν    τότε        . 

Αν και από τα δύο μέλη μιας ισότητας αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό, τότε 

προκύπτει και πάλι μια ισότητα. Δηλαδή αν    τότε       

 
ισότητα. Δηλαδή αν    τότε 

 
 
 

με   0 . 

Αν και στα δύο μέλη μιας ισότητας πολλαπλασιαστούν με τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι μια 

ισότητα. Δηλαδή αν    τότε       

Αν και στα δύο μέλη μιας ισότητας διαιρεθούν με τον ίδιο αριθμό, τότε προκύπτει και πάλι μια 

 3.  Τι είναι η αναγωγή ομοίων όρων;   

Απάντηση 
 

 Είναι η διαδικασία με την οποία γράψαμε σε απλούστερη μορφή τις αλγεβρικές 
παραστάσεις.  

 

Βασικές ασκήσεις 

1. Nα απλοποιήσετε τις παραστάσεις A, B και στη συνέχεια να υπολογίσετε την τιμή 
τους: 

α)   3x  2y – 22x  y , όταν x  1, y  –2 

β)   52 – 3  34 –  , όταν   –3,   5 . 

1.1. Εξισώσεις α΄ βαθμού 
 

4. Τι συμβαίνει σε μια ισότητα, αν προσθέσουμε και στα δυο μέλη της τον ίδιο αριθμό 

ή αφαιρέσουμε και στα δύο μέλη τον ίδιο αριθμό; 

Απάντηση 
 

 

5. Τι συμβαίνει σε μια ισότητα, αν πολλαπλασιάσουμε και στα δυο μέλη της τον ίδιο 

αριθμό ή διαιρέσουμε και τα δύο μέλη με τον ίδιο αριθμό; 

Απάντηση 
 

 

6. Τι ονομάζεται εξίσωση; 

  

Απάντηση 

 

Μια ισότητα που περιέχει τον άγνωστο αριθμό x, ονομάζεται εξίσωση. 
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Αν και στα δύο μέλη μιας ανίσωσης προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε τον ίδιο αριθμό, 
τότε προκύπτει και πάλι μια ανίσωση με την ίδια φορά. Δηλαδή: 
Αν  α < β  τότε  α + γ < β + γ  και  α – γ < β – γ. 

Αν α > β τότε α + γ > β + γ και α – γ > β – γ. 

 

Βασικές ασκήσεις 

1. Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α) 
2x  3 

 
3x  

5 
2 4 

β) 
x  4 

 
x  4 

 
1 3x 

 2 
5 3 15 

γ) 
y 1 

 
2y  7 

 y  
1 

 3y 3 6 2 
1  x 

δ) 
1 
  4  7  1  

1 
 
  23

 
   

 
 

ε) 2  
1
 

  

4 7 4 
 
 

2. Δίνεται η εξίσωση x  6  2  2 1 x  2 

α) Αν   2 , να αποδείξετε ότι η εξίσωση έχει 

λύση x  8 . β) Αν η εξίσωση έχει λύση x  7 , να 

αποδείξετε ότι   3 . γ) Αν   1, να λύσετε την 

εξίσωση. 

1  
1 3 
4 

 

Επίλυση προβλημάτων με τη χρήση εξισώσεων 

Βασικές ασκήσεις 

3. Να βρεθούν οι οξείες γωνίες ορθογωνίου τριγώνου ΑΒΓ, αν η μία είναι διπλάσια της άλλης. 

 
4.  Ένας πατέρας είναι 44 ετών και ο γιος του είναι 8 ετών. Μετά από πόσα έτη η ηλικία του πατέρα 

θα είναι τριπλάσια της ηλικίας του γιου; 
 

5. Τρεις φίλοι μοιράστηκαν ένα χρηματικό ποσό. Ο πρώτος πήρε το 
1
 

4 

 

του ποσού, ο δεύτερος 

πήρε το 
1
 

3 
του ποσού και ο τρίτος πήρε 

το 
1
 

3 

του ποσού και 100 € ακόμη. Να βρείτε το 

αρχικό 

χρηματικό ποσό που μοιράστηκαν και το μερίδιο του καθενός. 
 

6.  Οι διαστάσεις ενός ορθογωνίου είναι 8 m και 12 m. Για να διπλασιάσουμε το εμβαδόν του, 

αυξάνουμε τη μεγαλύτερη διάσταση κατά 4 m. Πόσο πρέπει να αυξήσουμε τη μικρότερη διάσταση; 
 

7. Ο Πέτρος και ο Σάκης αμείβονται για την εργασία τους με την ώρα. Ο Πέτρος κερδίζει 2 € την 
ώρα περισσότερα από τον Σάκη. Όταν ο Πέτρος εργάζεται 7 ώρες και ο Σάκης 5 ώρες, ο Σάκης 

κερδίζει 26 € λιγότερα από τον Πέτρο. Να βρεθεί το ωρομίσθιο του καθενός. 

 

Ανισώσεις α΄ βαθμού 
 

7. Τι συμβαίνει σε μια ανίσωσης, αν προσθέσουμε ή αφαιρέσουμε και στα δυο μέλη 

της τον ίδιο αριθμό; 

Απάντηση 
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 

 
 
 

.
 

Αν α > β και γ > 0 τότε α · γ > β · γ και 

 

 
 
 

.
 

Αν α < β και γ > 0 τότε α · γ < β · γ και 

Αν και στα δύο μέλη μιας ανίσωσης πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε τον ίδιο θετικό αριθμό, τότε 

προκύπτει και πάλι μια ανίσωση με την ίδια φορά. Δηλαδή: 

 

8. Τι συμβαίνει σε μια ανίσωση, αν πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε και τα δυο μέλη 

της με τον ίδιο θετικό αριθμό; 

Απάντηση 
 

 

 

9. Τι συμβαίνει σε μια ανίσωση, αν πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε και τα δυο μέλη 

της με τον ίδιο αρνητικό αριθμό; 

Απάντηση 
 

 

Βασικές ασκήσεις 

9. Να λύσετε τις ανισώσεις και να παραστήσετε στην ευθεία των αριθμών τις λύσεις τους: 

α) 
3x  4 

 
2  x 

 1 
4 3 

β) 2x 1  
3 
x 1  

x
 

2 2 
γ)  t  

t 1 
 

2t 1 
 

27t 

4 7 28 

10. Να βρείτε τις κοινές λύσεις των ανισώσεων: 

α) 2x  1  x  6  2x  και  7x  8  3x  3  7 

β) 
3x 1 

 
2x 

1 
2 3 

και 23x 1  x  2x  5 1 και 3  x  2x  3

11. Να λύσετε και να παραστήσετε στην ευθεία των αριθμών τις λύσεις των ανισώσεων: 

7  2x 1  19 

12. Για ποιες τιμές του θετικού ακέραιου αριθμού μ, έχουμε ότι ο   2  3  4 είναι αρνητικός; 

13. Για ποιες τιμές του αριθμού α, η ανίσωση 2x  3  1  x 1 έχει λύση τον αριθμό x = 2; 

 

 
 
 

.
 

Αν α > β και γ < 0 τότε α · γ < β · γ και 

 

 
 
 

.
 

Αν α < β και γ < 0 τότε α · γ > β · γ και 

Αν και στα δύο μέλη μιας ανίσωσης πολλαπλασιάσουμε ή διαιρέσουμε τον ίδιο αρνητικό αριθμό, τότε 
προκύπτει ανίσωση με την αντίστροφη φορά. Δηλαδή: 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 

1.  

Αν χ – ψ = -3 να υπολογίσετε την τιμή των παραστάσεων:  

Π1 = 2 (χ - 5) – 4 ( ψ – 2) – 4ψ + 6χ 

Π2 = χ + 5(3 – χ ) – 4ψ – 4(5 – 2ψ) 

 

 

2.   

Γνωρίζοντας ότι α – β = +5 και χ + ψ = -7 να υπολογίσετε τις τιμές των παραστάσεων: 

Π1 = 2α – 2β +5χ +5ψ 

Π2 = -3 . (χ + ψ + 5α) + 15β 

Π3 = 2α  + 3α  - 5β + 7χ + 2ψ +5ψ 

Π4 = α – β  + χ + 8ψ – 3ψ + 4χ 

Π5 =  χα – χβ +ψα – ψβ 

 

 

3.    

Αν α , β είναι αριθμοί ετερόσημοι και όχι μηδέν να γράψετε αν ο γ είναι θετικός ή 

αρνητικός αριθμός ή το μηδέν , ώστε να ισχύει σε κάθε περίπτωση η σχέση 

 αβγ<0  πρέπει ο αριθμός γ να είναι ……….. 

 αβγ>0  πρέπει ο αριθμός γ να είναι ……….. 

 α(-1)βγ>2   πρέπει ο αριθμός γ να είναι ……….. 

 αβγ<-2     πρέπει ο αριθμός γ να είναι ……….. 

 -5,3∙α∙(-2,5)βγ =0  πρέπει ο αριθμός γ να είναι ……….. 

 (-α)(-β)(-γ) >0   πρέπει ο αριθμός γ να είναι ……….. 

 

4.  

Να απλοποιήσετε τα παρακάτω κλάσματα , αφού πρώτα βρείτε το πρόσημο του 

αποτελέσματος. 

Κ1 = 
)40(

)4()3()2(




= 

Κ2 = 
)2(14

)5(7




= 

Κ3 = 
)1001()944(

)2002()472()1(




  

 

5.  

Να γίνουν οι πράξεις 

α) 
5

2

3

4

5

2 






 

β) 






 
















27

2
:2

3

7

9

8
 

γ) 
3

4
:

11

2)3()2(:)10(

4

)5()2(8 









  
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6.  

Να υπολογίσετε τις τιμές των παρακάτω παραστάσεων αν χ = 1 , ψ = +2 και ω = -1. 

Π1 = 











:
)(: 



Π2 = )(:
23

)3()2(



















Π3 = 







1
1

1

2






 

 

 

7.  

Εφαρμόζοντας την ιδιότητα  α
 μ + ν

 = α 
μ
 ∙ α 

ν
   να εμφανίσετε τις ίδιες δυνάμεις στους 

όρους των αθροισμάτων και κατόπιν κάνοντας την επιμεριστική ιδιότητα να γράψτε με 

μορφή δύναμης τα αποτελέσματα: 

2
2001

 -2
2000

 = …………… = ………………. = ………… 

2(-2)
2001 

- (-2)
2003

 = ……………. = ………………. = …………… = ………. = 

……….. 

18∙3 
ν
 + 3 

ν +2 
=……………………………… 

 

8.  

Εφαρμόζοντας τις  ιδιότητες 














  και  α

 μ - ν
 = α 

μ
  α ׃

ν
 να υπολογίσετε τις 

τιμές των κλασμάτων: 

Κ1 = 2000

20022004

2

22 
  ,   

Κ2 = 



)3(

)3()3( 21



 

 

 
9.  

Εφαρμόζοντας τις ιδιότητες  (α
 
∙β)

ν
  = α 

ν
 ∙β

ν
     ,   (α

 
(β׃

ν
  = α 

ν
 β ׃

ν
   ,      (α 

μ
 )

ν
 = α

 μ ∙ ν
  

απλοποιήστε τις παραστάσεις: 

 .........................
16

)2( 3


x

 

 ....................................
9

3 22











a

a
 

 ......................................
2 6

3

2









 x
x

 

 [(χ
2
∙ψ

4
)

5
χ)]׃[

5
∙ψ

10
)

2
] = ………………..= …………………=………. 
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10.  
Στις παρακάτω ισότητες να βρείτε τις τιμές του χ. 

α) 9

1
3 x    

 β) 32

1
)2(  x

   

 γ) 12
20022 x

 

 δ)

93

27

1

3

1
2 




















 x

 

 

 
11.  

Υπολογίστε την τιμή της παράστασης  

    
2

5

5324523 1
:















 αν  α = 2 και β = 
2

1
  

 

 

12.  
Να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης: 

(-1)χ-1-(-2)χ-2+(-3)χ-3+χ-χ-2
 ,          για χ = 2 

 

 

 

13.  

Το 8-πλάσιο της δύναμης του 4 με εκθέτη τον αριθμό χ είναι ίσο με το 
4

1
της δύναμης του 

2 με εκθέτη τον αριθμό χ. Με την βοήθεια των ιδιοτήτων των δυνάμεων να βρείτε την  

εξίσωση που θα μας βοηθήσει να υπολογίσουμε το χ  το οποίο να υπολογίσετε. 

 

 

 

14.  
Να λύσετε τις παρακάτω εξισώσεις: 

α)
15

26
2

5

2

3

2 xx
x





  

β)
6

910

3

)3(1

2

3
37

xxx
x








  
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15.  
Αν το χ είναι η λύση της εξίσωσης 0,2χ -2,5 = 0,3-1,2χ και το ψ λύση της εξίσωσης  

1
5

)41(23
)5,05,1(6

10

5030
2 











 , να υπολογίσετε την τιμή της παράστασης 

Π =   2007200432 


 x  

 

 

16.  
Δίνεται η εξίσωση λ(χ – 2 ) + 4 = 2χ – λ. ,όπου χ είναι ο άγνωστος της εξίσωσης και λ 

κάποιος ρητός αριθμός. 

α) Να λύσετε την εξίσωση όταν λ = -3 

β) Ποια πρέπει να είναι η τιμή του λ ώστε η εξίσωση να έχει λύση τον αριθμό 0. 

γ) Ποια πρέπει να είναι η τιμή του λ ώστε η εξίσωση να είναι αδύνατη. 

 

 

17.  
Να λυθεί η εξίσωση: 
(χ+1)+(3χ+1)+(5χ + 1)+ …..+(2001χ+1) + (2003χ+1) = (2χ-1)+(4χ-1)+(6χ-1)+….+(2004χ-1) 

 

 

18.  
Να υπολογίσετε την τιμή του αριθμού λ ώστε οι εξισώσεις 

3

16

3

1

2

73 


 x
x

x
 και  













12

35

34

2
  

 

να έχουν κοινή λύση. 

 

 

19.  

Ο τύπος )1(0 all   μας δίνει το μήκος μιας ράβδου, η οποία έχει αρχικό μήκος 0l , όταν 

αυτή θερμανθεί . Το θ εκφράζει την αύξηση της θερμοκρασίας σε βαθμούς Κελσίου, και το 

α  είναι ένας αριθμός που εξαρτάται από το υλικό της ράβδου. 

α) Να λύσετε τον τύπο ως προς θ. 

β) Αν α = 0,0005 να υπολογίσετε την αύξηση της θερμοκρασίας ώστε να ισχύει 001,1
0


l

l
. 

  
20.  

Ο τύπος 
21

111

RRR
  μας δίνει την ολική αντίσταση R ενός ηλεκτρικού κυκλώματος 

όταν σ’ αυτό υπάρχουν, με κάποιο συγκεκριμένο τρόπο, συνδεδεμένες δύο αντιστάσεις R1  

και R2. 

Να επιλύσετε τον τύπο ως προς R.  
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21.  

Καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις μπορεί να είναι σωστή , μπορεί όμως να είναι 

λάθος. 

Γράψτε δίπλα από κάθε πρόταση το Σ αν αυτή είναι σωστή και το Λ αν αυτή είναι λάθος. 

 Η ανίσωση 0χ>0 είναι αδύνατη. 

 Η ανίσωση 0χ0 είναι αδύνατη. 

 Η ανίσωση 3χ-3>0 δεν έχει λύση τον αριθμό 1 

 Ο μοναδικός αριθμός που επαληθεύει την ανίσωση 1<χ<3 είναι το 2. 

 Οι ακέραιοι αριθμοί που επαληθεύουν την ανίσωση 31  x είναι το 1 , το 2 και το 

3. 

 Ο μοναδικός θετικός ακέραιος που επαληθεύει την ανίσωση 2002χ 2002 είναι το 

1. 

 

 

22.  
Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να σημειώσετε τις λύσεις τους πάνω σε άξονα. 

α)
14

25
1

7

2

2

23 xx
x





  

β)
15

810

3

)4(1

5

3
3

xxx
x








  

γ)
4

53
21

2
8

x
x

x 
  

δ) 02
5

22
151

2

3
23 







 









 x

xx
 

 

23.  
Να λύσετε τις παρακάτω ανισώσεις και να σημειώσετε τις λύσεις τους πάνω σε άξονα. 

α) 10 – 3( 4 – χ) < 5( 2χ-1) +7 – 2χ 

β) 0 > 1 – 2(3 – χ) + 3χ 

γ) 0,5(4 – 3χ) – 1,5(5χ – 2)  0 

δ) –2 –2[2 – 2(2 –2χ)-2χ] -2χ 

 

24.  
α) Αν α , β ρητοί αριθμοί με αβ>0  τότε ισχύει: 

Α.: α , β θετικοί αριθμοί. Β.: α , β αρνητικοί αριθμοί. Γ.: α , β αρνητικοί αριθμοί ή 

αρνητικοί αριθμοί  Δ.: α αρνητικός αριθμός και β θετικός αριθμός 

Επιλέξτε την σωστή απάντηση. 

β) Να βρείτε τον μικρότερο θετικό ακέραιο χ και τον μεγαλύτερο αρνητικό ακέραιο χ  για 

τους οποίους ισχύει (2χ+1)(3χ-5)>0. 

 

25.  
α) Υπάρχουν άπειροι θετικοί αριθμοί που το τετράγωνό τους είναι μικρότερο από τον 

εαυτό τους. Μπορείτε να βρείτε κάποιον. 

β) Βρείτε όλους τους αριθμούς που ικανοποιούν τις προϋποθέσεις του α) και σημειώστε 

τους πάνω σε έναν άξονα. 
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